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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 15/04/2026 
Reunião Ordinária do dia 14 de abril de 2026 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia quatorze de abril do ano de dois mil e vinte e seis, às nove horas e quinze minutos, 
realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário Adriano 
Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, São 
Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Robson da 
Silva Teixeira, do Movimento Democrático Brasileiro (MDB), e, eventualmente, pelo 
vereador Gilmar de Oliveira Nascimento, do Avante; secretariada pelo vereador 
Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD). PRESENTES, ainda, 
os vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, Diego Roberto Afonso, Everton Assis 
dos Santos, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho Pinheiro 
e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva Salazar, 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara 
Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e 
Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David 
Valente Reis, Eduardo Assunção Alfaia, Elan Martins de Alencar, Joelson Sales Silva, 
Manoel Eduardo dos Santos Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione 
Carvalho dos Santos e João Paulo Melo da Fonseca, do Agir; Eurico de Angelo 
Tavares e Jander de Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da 
Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do DEMOCRATA; Jaildo de 
Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); Daniel Amaral de Vasconcelos, Roberto Sabino 
Rodrigues e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Republicanos; João Kennedy de 
Lima Marques e Luís Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático Brasileiro 
(MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto 
da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo de Sá Barbosa, do 
Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia 
Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz, do Partido da Renovação 
Democrática (PRD). LICENCIADOS os vereadores João Carlos dos Santos Mello, do 
Republicanos, e Thaysa Lippy de Souza Florêncio, do União Brasil, na forma do artigo 
54, inciso IV; e artigo 54, inciso I, alínea a, da Loman, respectivamente. AUSENTE o 
vereador Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir. Havendo quórum regimental e 
invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião. Na 
sequência, o secretário, vereador Professor Samuel, leu a Ata da sessão ordinária do 
dia treze de abril do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para 
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o GRANDE EXPEDIENTE, concedendo a palavra aos oradores do bloco três. O 
primeiro orador, vereador Zé Ricardo, enumerou os feitos do Governo Lula, 
destacando matéria jornalística com anúncio de editais para a continuidade de obras na 
rodovia BR 319, e anunciando visita do Presidente Lula a Manaus para a assinatura das 
ordens de serviço, destacando ainda outras obras já realizadas na BR 319 nos governos 
Lula e Dilma, no valor de um bilhão e trezentos milhões reais, resultando em 
quatrocentos quilômetros de asfalto na rodovia e construção de pontes; falou também 
no aporte financeiro de cem milhões de reais para obras de infraestrutura em Institutos 
Federais de Ensino no Amazonas e na Universidade Federal do Amazonas; elogiou o 
projeto “Amazonas Conectado”, que interligou Manaus a Atalaia do Norte, levando 
internet de qualidade ao povo do interior do Amazonas; ressaltou o “Programa Minha 
Casa, Minha Vida”, como política pública de recuperação da construção civil e geração 
de emprego; comentou os efeitos da prorrogação da Zona Franca de Manaus e a 
realização da Reforma Tributária, criando mais oportunidades para diversos polos 
econômicos, como o setor naval; lembrou ainda do programa “Bolsa Família”, que, 
segundo o parlamentar, é mais que uma política assistencialista, e sim uma forma de 
tratar o povo mais necessitado com dignidade. Em seguida, alistou ações do governo 
federal que demonstram o olhar cuidadoso com a população, como a oferta pública 
“Cuidoteca”, dentro do Plano Nacional de Cuidado, que cuida de crianças enquanto as 
mães estudam na faculdade, e o programa “Mais Gestão”, que prepara juridicamente 
associações de agricultura familiar para lidar com as burocracias do seu dia a dia. Foi 
concedido aparte ao vereador Diego Afonso. Ao retomar a fala, o orador acolheu o 
aparte e defendeu a necessidade de se escutar as entidades de educação visando 
atender aos polos em desenvolvimento na busca por profissionais bem preparados, 
buscando atender também a necessidade de espaço para a instalação de novas 
empresas. Lembrou ainda da luta pelo fim da escala de trabalho seis por um, afirmando 
que o impacto do sucesso nessa luta seria mínimo para o país e que essa pauta tem o 
apoio de cerca de setenta por cento da população, conforme pesquisa Datafolha recente. 
O parlamentar continuou a fala denunciando a situação dos funcionários da Fundação 
Doutor Thomas, com salários atrasados, exigindo investigação a fim de propor solução 
para o problema. Por fim, chamou a atenção para a multa que o secretário municipal de 
Limpeza Pública recebeu, aplicada pelo Tribunal de Contas do Estado do Amazonas – 
TCE/AM, por falta de limpeza correta, seletiva e falta de cuidado com os resíduos sólidos, 
cobrando por um trabalho de limpeza, sem criminalizar ninguém, sendo feito junto à 
população um serviço contínuo de sensibilização. O Presidente delegou a palavra aos 
oradores do bloco um. O segundo orador, vereador Professor Samuel, lembrou o 
Projeto de Lei n. 267/2017, que deu origem à Lei n. 2.683/2020, que instituiu a terceira 
semana de abril como a Semana da Valorização da Cultura Indígena em Manaus, 
ressaltando o Amazonas como o estado brasileiro como o maior número de indígenas, 
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propondo uma reflexão maior sobre o valor da cultura indígena, sua medicina, seu índice 
populacional, suas etnias, suas línguas, seus saberes ancestrais, e chamando a 
Secretaria Municipal de Educação – Semed, a Secretaria de Estado de Educação e 
Desporto Escolar do Amazonas – Seduc/AM e as instituições de ensino superior para 
levarem para dentro das salas de aula reflexões sobre os temas transversais envolvendo 
os conhecimentos tradicionais relacionados ao Dia do Índio, celebrado em dezenove de 
abril. O Presidente passou a palavra para os oradores do bloco dois. O terceiro 
orador, vereador Sérgio Baré, repercutiu seu pronunciamento do dia três de novembro 
de dois mil e vinte e cinco, quando apresentou vídeo sobre a questão da terceirização 
dos serviços públicos em São Paulo, alertando que essa realidade já está impactando a 
situação de profissionais da saúde em Manaus, denunciando a situação de enfermeiros 
e outros profissionais do Hospital 28 de Agosto, da Fundação de Medicina Tropical e do 
Hospital João Lúcio, que estão há três ou mais meses sem receber seus salários, devido 
à terceirização e até à quarteirização da gestão da saúde pública no Amazonas. O 
parlamentar conclamou seus pares para buscar as causas do atraso de salários, 
questionando a razão de se contratar empresas sem capital de giro, afirmando que a 
entrada no sistema de saúde é por concurso público. Após, hipotecou seu respeito ao 
ex-Governador Wilson Lima, alegando que sempre foi bem recebido pelo mandatário, 
mas que ele implementou a terceirização dos serviços de saúde no estado, o que 
viabilizou a quarteirização e a precarização desses serviços. Foram concedidos apartes 
aos vereadores Zé Ricardo e Elan Alencar. Retomando a fala, o orador incorporou 
os apartes e fez coro para se solucionar os atrasos nos salários dos servidores da saúde 
no Amazonas, pois é com esse salário que esses profissionais pagam as suas contas, 
custeiam seu lazer, levam uma vida normal, questionando como fazer tudo isso sem a 
expectativa de recebimento de salário, chamando a situação de inadmissível. O vereador 
Gilmar Nascimento assumiu a presidência dos trabalhos. O quarto orador, vereador 
Marco Castilhos, falou de sua participação no dia anterior de vistoria junto ao 
Governador interino Roberto Cidade das obras do Residencial Amazonas Meu Lar 01, 
com dezesseis por cento de obra em andamento e perspectiva de oferta de mais de 
duzentos e cinquenta apartamentos no bairro Compensa, dotados de estrutura de 
acessibilidade e oferecendo dignidade aos futuros moradores. O parlamentar comentou 
acerca da qualidade das obras, andamento célere, citando outros bairros atendidos pelo 
referido programa habitacional, parabenizando os profissionais envolvidos, bem como a 
Unidade Gestora de Projetos Especiais – UGPE, a Superintendência Estadual de 
Habitação – SUHAB e a Secretaria de Estado das Cidades e Territórios – SECT. 
Continuando, o orador denunciou o abandono da comunidade Fé em Deus, bairro Nova 
Cidade, zona Norte, enfrentando doze anos de esquecimento, sem o mínimo de 
infraestrutura, na lama, apenas com promessas de asfalto, desde o ano de dois mil e 
doze, até aquele dia sem ver nada de positivo, seus postes sem iluminação pública, 
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serviço de água irregular, vias de tráfego cobertas de mato. O orador concluiu a fala 
cobrando diálogo com a Secretaria Municipal de Infraestrutura – Seminf, com a 
concessionária Águas de Manaus e outras instâncias de serviços públicos para amenizar 
o sofrimento dessa população, propondo um plano de trabalho mesmo no período de 
chuva. O quinto orador, vereador Rodrigo Guedes, cobrou da Prefeitura Municipal de 
Manaus a execução das emendas parlamentares, citando suas duas emendas 
parlamentares impositivas, direcionando cerca de trezentos e cinquenta mil reais para a 
reforma do mercado do bairro da Glória, denunciando a desvalorização desse valor pela 
inflação do período e a manobra do ex-Prefeito David Almeida para executar as emendas 
parlamentares conforme seus interesses políticos e os interesses de seus aliados, 
preterindo as emendas dos vereadores de oposição. O parlamentar pediu aos demais 
vereadores atenção à execução de suas emendas parlamentares e a abertura da caixa 
preta das emendas parlamentares; cobrando do atual Prefeito atenção às feiras e 
mercados de Manaus, uma vez que sempre declarou em suas entrevistas sua origem 
como feirante. Em seguida, falou de suas representações junto ao Ministério Público da 
União – MPU e ao TCE/AM, julgadas como procedentes, podendo resultar na reprovação 
das contas dos gestores que não executarem as emendas parlamentares. O parlamentar 
ameaçou o Poder Público Municipal de promover uma manifestação, armando barraca 
para acampar na sala do Prefeito até que este execute as suas emendas parlamentares, 
lembrando que no ano de dois mil e vinte e quatro, dez por cento das emendas dos 
vereadores da oposição foram executadas, enquanto as emendas dos vereadores da 
situação tiveram cem por cento de execução. Além disso, prometeu também elaborar 
panfletos denunciando o prejuízo por não se aplicar as emendas aprovadas, apelando 
pela revitalização dos espaços públicos para geração de trabalho e renda. Foram 
concedidos apartes aos vereadores Zé Ricardo e Coronel Rosses. Ao retomar a fala, 
o orador acolheu os apartes e ressaltou que as emendas para a reforma do supracitado 
mercado são de dois mil e vinte e três e dois mil e vinte e quatro e a emenda para a 
revitalização da quadra poliesportiva do Lírio do Vale é dos anos dois mil e vinte e quatro 
e dois mil e vinte e cinco, incorrendo então em crime de responsabilidade a sua não 
execução, cabendo processo de impeachment. O orador denunciou ainda o uso das 
emendas parlamentares como propaganda política e prometeu judicializar o 
cumprimento desses aportes financeiros. O sexto orador, vereador Coronel Rosses, 
considerou ser apropriado o vereador Gilmar Nascimento presidir os trabalhos durante 
pronunciamento em andamento, devido ao seu grau de conhecimento jurídico, e 
questionou o Presidente se seria lícito um vereador exercer suas prerrogativas 
parlamentares sem estar devidamente diplomado. Continuando, denunciou que 
quinhentos policiais militares e duzentos bombeiros que concluíram o curso de admissão 
e juraram proteger a população do Amazonas foram enviados sem ser nomeados, alunos 
soldados, que não foram diplomados, uma irresponsabilidade sem precedentes, 
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conforme o parlamentar, pois configura uma falta de legitimidade para o exercício da 
função pública para a qual houve concurso público, sem a devida nomeação, com o 
intuito, conforme o orador, de pagar menor salário, gerando insegurança jurídica, já que 
os concursados não seriam servidores públicos de direito, constituindo-se em uma 
usurpação da função, sem a garantia de apoio à família do servidor caso haja um sinistro. 
O parlamentar registrou que o atual Governador não deixaria isso acontecer, prometendo 
denunciar e judicializar o caso, ressaltando que, quanto aos aspirantes a oficiais, houve 
a devida diplomação, sendo colocados como oficiais. Concluiu alegando não descansar 
enquanto não ocorresse a prisão do ex-Governador Wilson Lima. Pela ordem, o 
vereador Dionne Carvalho falou de situação preocupante envolvendo os aplicativos de 
transporte de passageiros. No intuito de promover segurança para os usuários, o 
parlamentar sugeriu um cadastro municipal obrigatório de motorista de aplicativo, visível 
no veículo, frisando que tal medida não visaria dificultar o dia a dia dos trabalhadores, 
mas prevenir furtos, assédios e violências. O Presidente saudou todos os vereadores, 
afirmando que também teve suas emendas não executadas, propondo uma comissão 
especial ou uma subcomissão de finanças para acompanhar e fiscalizar a execução das 
emendas parlamentares durante o ano inteiro. Em Questão de Ordem, o vereador 
Rodrigo Guedes acolheu a ideia do vereador Gilmar Nascimento de criar um 
instrumento servindo de espelho para acompanhar a execução das emendas 

parlamentares. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às 

onze horas e vinte minutos. E, para que conste, eu, Elionay de Vasconcelos Pinto, 
lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus.
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